2018.12.28 星期五

本版编辑:任丽梅 Email:crdzbs@163.com 热线:(010)56805098

### ■ 改革潮涌看今朝 亮丽风景内蒙古 ■

# 为打造祖国北疆亮丽风景线提供健康支撑

——改革开放40年内蒙古卫生健康事业成果综述

写在前面:改革开放的40年,是历史巨变的40年,是书写奇迹的40年。内蒙古作为我国最早成立的少数民族自治区,在党中央、国务院的坚强领导下,沿着民族区域自治的道路,坚定不移深化改革开放,走过了波澜壮阔的历程,创造了极为辉煌的成就。

特别是党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,内蒙古改革发展各项事业取得了历史性的成就,始终呵护了"模范自治区"的崇高荣誉,成为祖国北疆的一道亮丽风景线,为实现中华民族伟大复兴的"中国梦"贡献了内蒙古力量。



庆祝改革开放40周年内蒙古自治区卫生事业发展成就新闻发布会

#### □ 本报记者 黄金星

改革开放40年来,内蒙古卫生健康事业从赤脚医生到家庭医生;从老三件到人工智能;从三联单到社保卡;从防疫站到疾控中心;从"除四害"到"厕所革命";从"一根针一把草"到蒙医药走出"国门";从"只生一个好"到"全面两孩",每一项卫生健康政策的变迁,都映射着改革者、实践者的智慧勇气;每一点健康体验的改善,都折射着民生工程的披荆斩棘。

特别是党的十九大以来,内蒙古逐步实现从以治病为中心向以人民健康为中心转变,一手抓经济发展,一手抓社会建设,着力补齐民生短板,努力增进人民健康福祉,围绕加快推动健康内蒙古建设,不断完善医疗卫生服务体系,全面深化医药卫生体制改革,积极预防和控制重大疾病,大力发展振兴蒙中医药事业,精准实施健康扶贫工程,全区卫生健康事业走过了不平凡的发展历程,取得了令人瞩目的成绩。

### 卫生健康事业快速发展 的四十年

悠悠万事,民生为重;政之所兴, 在顺民心。

卫生健康事业与每位百姓、每日生活都息息相关,也是最基本的民生问题。40年间,内蒙古卫生健康投入力度持续加大。1978年,内蒙古医疗卫生总投入不到5000万元,2017年投入近1000亿元,增长了2000倍。医疗卫生投入占GDP的比重,由0.8%提升至5%,增长了6倍多。通过加大投入,各级医疗卫生机构基础建设、设备配置、诊治能力得到极大加强,人民群众看病就医环境明显改善、经济负担明显减轻。

卫生健康服务体系不断健全。 1978年,内蒙古医疗卫生机构仅有 4000个,2017年发展到2.4万个,增 长了6倍;1978年,内蒙古医疗卫生 机构床位数是2.5万张,2017年发展 到15万张,增长了6倍,每千人口床 位数从2.25 张增加到5.95 张,比40年前年增加了3.7 张;1978年,内蒙古医疗卫生专业技术人员是5.9万人,2017年发展到18万人,每千人口执业(助理)医师从1.47人增加到2.78人,增加了1.31人;每千人口注册护士从1.45人增加到2.84人,增加了1.39人。

城乡居民健康水平显著改善。从综合反映国民健康的重点指标上看,发生了"一升两降"的显著变化:"一升"是人均预期寿命大幅提升。1981年第三次全国人口普查内蒙古人均预期寿命是66.7岁,2017年已经上升到了75.8岁,增长了9.1岁;"两降"是婴儿死亡率、孕产妇死亡率大幅下降。1978年,要儿死亡率是57.2%,到2017年,下降到了4.36%;孕产妇死亡率1990年为147.73/10万,到2017年,下降到了13.07/10万。

## 医药卫生改革全面深化 的四十年

国以民为本,社稷为民而立。全面深化改革,始终牵动人心。改革开放40年中,我国进行了多轮医药卫生领域的改革,特别是2009年启动新一轮医药卫生体制改革以来,内蒙古先后制定出台了近百个政策文件,完善了顶层设计,明确了改革路径,重点从医疗、医保、医药三个方面联动推进。

医疗方面,重点从基层医疗卫生 机构综合改革和公立医院综合改革两 个方面推进。目前,基层医疗卫生机 构管理体制、运行机制基本理顺;公立 医院综合改革全面推开,在所有公立 医院取消了实行60多年的药品加成 政策,公立医院管理体制、运行机制、 价格调整机制、医保支付方式等方面 的改革也正在向纵深推进,维护公益 性、调动积极性、保障可持续的运行新 机制已经初步形成。以医联体建设和 家庭医生签约服务为抓手,积极推进 分级诊疗体系建设,到2017年底,共 建成医联体177个。建立了覆盖97 个旗县(市区)的远程医疗服务网络。 组建了家庭医生签约服务团队9247

个,1062万基层群众有了自己的家庭 医生。

医保方面,先后经历了公费医 疗、自费医疗、医疗保险等阶段。 2016年,内蒙古全面整合城乡居民 医保,实施了统一的城乡居民医保制 度,稳步提高筹资水平和报销比例。 2003年,内蒙古启动新农合工作,当 年农牧民人均筹资标准为30元, 2017年筹资水平达到690元,提高了 23倍。医保报销水平也大幅度提高, 城镇职工、城乡居民医保政策内住院 报销比例分别达到了85%和75%左 右。群众看病就医负担明显减轻, "小病拖、大病扛"的现象已经成为历 史。为解决群众异地就医跑腿垫资 的问题,内蒙古在全国较早实现了跨 省异地就医住院费用直接结算,截至 今年10月底,全区跨省异地就医结 算6.41万人次。

医药方面,内蒙古重点从建立基本药物制度、健全分类采购机制、提高药械供给质量等方面,不断完善药品供应保障体系。从2009年开始药品集中招标采购以来,先后开展了7次集中采购,最大限度地压缩了流通环节的虚高价格。其中,价格下降最明显的是2015年,集中招采药品价格平均下降了27.19%左右,高值医用耗材价格下降了20%左右。2017年起,全面推行了药品购销"两票制",并探索建立了"省际联盟"联合采购、医联体带量采购、县乡村一体化捆绑配送等工作机制,想尽一切办法,在保证质量的前提下,降低药品耗材价格。

### 卫生健康服务优化提升 的四十年

人民健康是民族昌盛和国家富强 的重要标志,是全面建成小康社会的 重要内容。努力为人民群众提供全方 位全生命周期健康服务,是有效解决 当前社会主要矛盾的重要任务。

内蒙古着力转变卫生健康服务模式。牢固树立"大卫生、大健康"理念,紧紧围绕危害人民健康的重大疾病和重点公共卫生问题开展综合治

理,积极推动医疗卫生工作重心从"以治病为中心"向"以健康为中心"转变。新一轮医改实施以来,政府为群众免费提供基本公共卫生服务和重大公共卫生服务项目,其中基本公共卫生服务人均补助,从2009年的15元提高到目前的55元,服务项目从9类增加到14类。国家免疫规划疫苗接种率始终保持在95%以上;重点传染病、地方病得到有效控制。内蒙古已连续多年保持了无人间鼠疫疫情、无脊髓灰质炎状态和艾滋病低发态势。

内蒙古着力提升医疗服务能力和水平。深入推进改善医疗服务行动计划,启动实施"互联网+医疗健康"工程,持续开展"三好一满意"(服务好、质量好、医德好,群众满意)创建活动。建立健全医教协同、科卫协同机制,重点抓好科技创新和人才建设,建设了179个领先重点学科、重点实验室;开展了住院医师规范化培训、全科医生转岗培训等工作;近百项卫生科研成果获自治区级以上科技进步奖,

部分成果达到国内领先水平。为了让老百姓看病就医更加便利,内蒙古在三甲医院推开日间手术,在农村牧区实施了"小药箱"工程,为基层医疗机构配备了流动服务车、健康一体机等,探索建立了"固定与流动相结合"的新型基层医疗卫生服务体系。

内蒙古着力打赢打好健康扶贫 攻坚战。认真落实"三个一批"行动 计划,在集中救治儿童白血病、先心 病等9种大病贫困患者的基础上,又 将14种大病纳入救治范围,大病救治 率达到97.3%。2016年、2017年在全 国健康扶贫工作考核中,内蒙古连续 两年受到国家卫生健康委表扬。 2018年国务院扶贫开发领导小组对 内蒙古巡查时,对健康扶贫工作给予 充分肯定。

### 计生蒙中医药共进发展 的四十年

40年来,内蒙古计划生育工作先 后经历了严格控制人口增长、稳定低 生育水平、统筹解决人口问题、促进人 口长期均衡发展四个阶段。人口出生率,1978年是18.5%,2017年下降至9.5%;人口自然增长率,1978年是13.3%,2017年下降至3.7%。内蒙古卫生计生整合后,稳妥有序地实施了"单独两孩""全面两孩"政策,积极倡导优生优育的生育观。认真落实计划生育特殊家庭奖励和扶助政策,深入实施新家庭计划,全面创建幸福家庭。孕产妇和新生儿危急重症救治能力不断提升,妇女儿童健康状况明显改善。健康老龄化和医养结合工作扎实有效推进。

蒙中医药事业是内蒙古卫生健康 工作的特色和品牌,内蒙古高度重视 发展蒙中医药事业,坚持蒙中西医并 重,传承和发展蒙医药这个民族瑰 宝。修订颁布了一系列扶持助推的政 策性文件,蒙中医药改革得以迅速推 进。内蒙古颁布实施了《蒙医药中医 药条例》,开展了振兴蒙医药行动计划 和基层蒙中医药服务能力提升工程, 持续强化蒙中医药事业的投入和基础 保障,蒙中医药服务体系日趋完善。 1987年最早的统计数据,内蒙古公立 蒙医中医医院仅为64所、床位0.3万 张;到2017年,机构增加到122所,床 位增加到1.8万张,机构增加了近2 倍,床位增加了6倍,专业技术人员发 展到2万余人。积极推进蒙中医药传 承创新,培育蒙中医药特色优势专科、 学科,挖掘整理蒙医药古籍文献100 多部,完成制定蒙医药标准14部。主 动融入"一带一路"建设,加强对蒙古 国等国家的交流合作,蒙中医药国内 国际影响不断扩大。

回顾内蒙古 40 年卫生健康事业的发展历程,成绩来之不易,经验弥足珍贵。中国特色社会主义进入新时代,内蒙古卫生健康事业不懈怠、不停步、再出发,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,精准对接人民群众不断增长的健康需要,努力为人民群众提供全方位全周期的健康服务,奋力谱写健康内蒙古建设的新篇章,为打造祖国北疆亮丽风景线提供更加坚强有力的健康支撑。

### (本文配图由内蒙古卫健委 宣传处提供)



内蒙古自治区政府副主席欧阳晓晖(中)和新组建的自治区卫健委领导班子合影



自治区卫健委主任许宏智(左二)在爱国卫生工作经验交流 现场会上观看病媒生物控制技术现场演示





联合国会议期间,蒙医药专家受到世界卫生组织驻联合国纽约总部 大使库玛·艾森的接见。